

## 一碗“长者饭” 温暖老人心

邵阳日报讯 (记者 王秀丽 通讯员 张翼 李涛) “这里饭菜品种丰富,价廉物美,给我们这些老人提供了便利。”近日,武冈市法相岩街道紫甸村的一位村民在该村长者食堂吃完饭后高兴地说道。

为进一步解决老年人因“做饭难”而导致的“吃饭难”“吃饭愁”问题,满足居家老年人用餐需求,提升社区和居家养老服务品质,今年武冈市民政局在该市法相岩街道紫甸村开办了乡村“长者食堂”,食堂自开办以来,得到不少老人的一致好评。

紫甸村的“长者食堂”每日能够容纳130名老年人用餐。食堂开办后,平均每天有70多位老人来此就餐。通过“政府补一点、社会力量出一点、老人就餐交一点”的模式,该食堂按照每人每餐收费不高于10元的标准收费,并为60岁至80岁的老年人每人每餐补助2元,为符合条件的六类对象(即分散供养的特困老人、经济困难的重度残疾人、年满80周岁的高龄老人、计划生育特殊家庭老人、留守和空巢独居老人、中华人民共和国成立前参加革命工作的老人)每人每餐补助4元。

“长者食堂”的开办,是该市民政局对于农村居家养老新模式的探索,重点解决特困、留守、孤寡、高龄、失独、失能等特殊困难老年人吃饭难问题,兼顾其他老年人就餐需求,为老年人提供安全、方便、实惠的助餐服务。

## 新宁开展净滩护绿护水活动 守护好一江碧水

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 鄢跃斌 伍玉锋) 10月12日,一场以“保护好湿地、守护好一江碧水”为主题的净滩护绿护水活动在新宁县夫夷江国家湿地公园举行。

此次活动由该县夫夷江国家湿地公园管理处主办,县政协部分委员、县委社会工作部、县文明办、县社工联与县环境保护志愿者协会等单位 and 公益组织40多人参与。活动期间,身着环保志愿者服装的志愿者手持垃圾袋和夹子,沿着江岸仔细搜寻,不放过岸边一片水上漂浮垃圾和河岸杂物,成了一道靓丽的绿色风景。

近年来,该县县委、县政府主动扛牢“守护好一江碧水”的政治责任,以湿地保护为己任,深入践行“绿水青山就是金山银山”新发展理念,确保湿地保护工作取得了一定成效,形成了“珍爱湿地,守护绿色家园”的浓厚氛围。目前,夫夷江国家湿地公园生物多样性显著增强,有蕨类、裸子、被子等植物1000多种,水獭、虎纹蛙、画眉等动物200多种。

### 邵东市

## 推动全民阅读建设书香校园

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞) 10月12日下午,邵东市“书香校园·师生共读”全民阅读活动暨“护苗·绿书签”活动在邵东市城区第二完全小学正式启动。该活动通过开展内容丰富、形式多样的线上线下活动,激发阅读氛围,建设书香校园,倡导全民阅读,提高思想道德素质和文化素养。

活动现场,优秀阅读推广人禹优香老师、唐轩老师倡导大家多看书、看好书,增强在文字里汲取力量的能力,增强在生活中克服困难的勇气。优秀阅读推广人刘芊歌同学分享了自己的阅读经历。此次活动,相关单位为三位优秀阅读推广人颁发了奖状,为荣获省、市级“书香校园”的单位颁发奖牌。邵东市新华书店向邵东市教育局捐赠了价值215万元的学习资料和价值70万元的智慧新体育设备。

## 美术家齐聚崑山 挥毫泼墨绘胜景

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 鄢跃斌 郑秉武) 10月17日,来自长沙等地的美术家齐聚新宁崑山,开展“丹霞之魂,浪漫崑山”采风写生活动,以文艺创作的方式表现丹霞胜景。

崑山作为世界自然遗产地、国家5A级旅游景区,集雄、奇、险、幽、秀于一身,总面积达108平方公里。其中,核心景区66平方公里,有天一巷、辣椒峰、紫霞洞、天生桥、夫夷江和八角寨六大景区。是丹霞地貌发育程度最完整,景观最丰富的丹霞峰丛,被誉为“国之瑰宝,丹霞之魂”。

“崑山拥有我们湖南最具特色的自然风光,是人文历史深厚的旅游胜地。作为艺术家,我们有责任用画笔来描绘它、传播它、推广它。”长沙市美术家协会副主席陈来国说。

在天一巷和辣椒峰景区,一幅幅旖旎多姿的自然画卷,令艺术家们连连赞叹。他们欣喜地拿起画本和画笔,寻找最佳角度,调整最优构图,用浓淡相宜的墨色勾勒出巍峨的山峰,用深浅有致的色调渲染出浩渺的云海。艺术家们用心感受崑山的每一处景致,将丹霞胜景定格成一幅幅唯美大气的画作。

“崑山风景优美,绚丽雄奇,是我们采风创作的绝佳场所。希望这次创作出具有震撼力的艺术佳作,让更多人了解崑山、喜欢崑山、走进崑山。”长沙市美术家协会常务副主席兼秘书长易衡卫表示。

此次活动为期4天。今年年底,美术家们的采风佳作将集中展出。



10月13日,游客在武冈市迎春亭街道办事处荷塘村国防教育基地参观退役军事装备,学习军事知识。王岐伟 摄

## 厚植惠企惠民质量发展沃土

### ——新邵县“质量月”活动掠影

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 李水常

今年9月是我国第47个“质量月”。新邵县市场监督管理局结合工作实际,创新思路、探索方法,通过开展形式多样、扎实有效的“质量月”活动,不断提升质量总体水平,大力推进质量强县建设,护航县域经济高质量发展。

“大姐,您家燃气灶软管一般用多久?如果使用周期超过两年,建议您更换一次。”“燃气灶软管质量有问题的时候一定要及时更换,避免出现燃气泄漏等安全隐患。”9月14日,在新邵县2024年“质量月”活动启动仪式现场,该县市场监督管理局的工作人员向前来咨询的群众讲解燃气灶的使用注意事项。

当天的活动共设立咨询台2处,除提供质量安全咨询外,还开展了识别真假、政策法规等宣传,丰富多彩的活动让在场群众“参有所获”。

“加强质量支撑,共建质量强县”既是今年新邵县“质量月”的活动主题,更是做好质量安全工作的重要目标。“质量月”活动启动后,新邵县围绕该主题,开展丰富多彩的宣传活动,掀起企业员工、群众学习质量安全知识的热潮,提升质量安全意识。

强化质量安全意识仅靠举办大型现场活动还远远不够。为此,该县市场监督管理局还组织开展电动自行车、燃气灶具相关产品、成品油质量安全专项整治行动。深入企业开展质量难题“会诊”,免费开展计量器具检定和检验检测服务,帮助企业培训检验(定)人员,广泛调动企业员工学质量、讲质量、保质量的积极性。充分利用广告牌、宣传册、海报等载体,不断拓宽宣传阵地,扩大宣传覆盖面。该县还充分运用12315投诉举报热线,鼓励广大群众积极举报鼓励身边的质量安全隐患,争做质量安全“吹哨人”。

“这批蔬菜从哪里运来的?批发价格是多少?”中秋前夕,该县市场监督管理局执法人员在新邵县三角农贸市场对菜、肉、蛋、奶等民生商品开展监督检查。在检查过程中,执法人员详细向摊主询问蔬菜的进货渠道、销售价格、运输方式、途经地区等信息,检查了蔬菜的进销货票据等资料。

“我们对辖区内的农贸市场、大型商超等实行定时和不定时的巡查管理,监控农产品价格走势。”新邵县市场监督管理局相关负责人表示,该局加强巡查执法力度,对捏造、散布涨价信息、囤货居奇、哄抬价格、不明码标价等违法行为露头就打,形成监管高压态势,全力维护市场价格秩序稳定。同时,强化监管措施,重点对化工企业、供热公司、气瓶充装经销和使用单位以及商场超市、游乐场、宾馆饭店等人员密集场所使用的特种设备进行了检查。开展安全乘梯守护行动及电梯安全宣传“进校园、进社区、进轿厢”活动。对发现的安全隐患建立台账、销号管理,对有严重问题的设备立即封停,对发现的违法违规行为严肃查处,坚决防范重特大安全事故。

“质量月”期间,该县组织执法组9个,组织专项巡查组6个,消除质量安全隐患23起,有效有力推动重大质量隐患早发现、早预警、早处置。



10月20日,城步苗族自治县土桥农场管理区文田社区橘农在采摘柑橘。深秋时节,该县各地柑橘渐次成熟,果园里飘荡着诱人的果香,荡漾着丰收的喜悦。严钦龙 摄

### 大祥区

## 培育新型农业经营主体带头人

邵阳日报讯 (通讯员 李洪斌) 10月18日,大祥区2024年返乡创业带头人暨新型农业经营主体带头人培训班开班。其旨在打造一支创业能力强、经营水平高、带动作用大的农村返乡创业致富带头人队伍,为乡村产业赋能,助推乡村振兴。

据了解,本次培训重点面向具有领办村级产业项目实力和能力、有意愿履

行带动脱贫户增收致富从事创业活动或有创业意向的人员和农业企业、农民专业合作社、家庭农场、种植养殖大户等新型经营主体负责人及在外创办企业业务工有意愿回村创业的本土人才、企事业单位有意愿回村创业的人员以及外出务工返乡青年、退伍军人等。培训以“理论+实操”教学为主,按照“高标准、接地气、重成效、有特色”的原则,通

过理论培训与实践操作相结合、专家授课与学员现场观摩互动相结合、培训效果与技能考核相结合,提高培训的针对性、实用性和规范性。

本次培训还将开展为期一年的走访交流、学员分享、农业科技推广、农科教结合等跟踪服务活动,以现场指导、实地调研、预约流动指导等方式,围绕学员经营产业的特点,开展重点项目跟踪服务活动。同时,聘请以授课讲师为主要对象的专家开展创业辅导和技术指导,实现培训学员在创业过程中碰到困难“有地方问”“有人回答”,让学员学而能用、学而用活,真正实现学以致用、以学促用。

更加丰富、便捷和互动性强的文化体验,使其成为一个集娱乐、教育和文化体验于一体的综合性空间,推动文化事业的发展。

当天,彭女士和7岁的儿子在体验区大厅玩飞花令比赛,各种古诗词不断出现在屏幕上,不时有“恭喜您,回答正确”的语音播报。“我儿子平时坐不住,看书也不积极,没想到这个数字体验区的文化体验设施让他玩得兴奋不已,在开心的同时也增长了文化知识。”彭女士说。

## 邵东建成智慧文化馆

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞 通讯员 姜立军) 10月18日,邵东市智慧文化馆及数字体验区建设项目通过验收。随着智慧文化馆的正式运营,市民将能够更方便地享受丰富多彩的文化服务。

该项目是邵东市文化馆在文化领域的一次创新与突破,项目分线上、线下两部分。线上包含文化馆大

数据平台、数字图书馆、在线学习和活动平台、智能服务系统、微视频等,打破传统文化服务空间限制,为更多市民提供灵活的文化学习和交流机会,真正实现“让文化走进生活”的目标。线下数字体验区包含了智慧钢琴、影音一体机、智能书法机、棋艺体验机等设施,用数字技术为市民提供